



## 2017 中国企业 500 强申报工作开始

■ 企业

今年,中国企业联合会、中国企业家协会将连续第十六年开展中国企业 500 强研究发布工作。日前,2017 中国企业 500 强、中国

制造业企业 500 强、中国服务业企业 500 强的申报工作已经开始。

2017 中国企业(含制造业、服务业)500 强的入围指标是 2016 年企业营业收入。在此基

础上,依据 2016 年末企业海外资产,同时推出“中国跨国公司 100 大及跨国指数”。最终入围企业榜单将于 2017 年 9 月初在江西南昌举办的“2017 中国 500 强企业高峰论坛”上向社会发布。

申报文件可登录中企联合网(www.ccec1979.org.cn)进行查阅,或联系中国企联研究部 500 强企业联络处,联系人:张德华、吴晓,电话:010-68701280、88512628,传真:010-68411739。

## 减税费再成两会焦点 “奇葩收费”引企业吐槽

专家呼吁进行相应督查、问责,政府收费项目做到“收费法定”

■ 本报记者 朱虹

在 2017 年的全国两会上,最受关注的话题莫过于为企业“减税费”。今年的政府工作报告指出,全年再减少企业税负 3500 亿元,涉企收费约 2000 亿元。

业内人士表示,目前中央减税费的政策还是有落实不到位的现象出现,一些强制性培训等收费项目加大了企业成本和负担。对此建议政府收费项目必须做到“收费法定”,同时要强化监督检查、严格追责问责。

### 减税费力度大 企业将继续受惠

今年的政府工作报告指出,财政政策要更加积极有效。今年赤字率保持不变,主要是为了进一步减税费,全年再减少企业税负 3500 亿元左右、涉企收费约 2000 亿元,一定要让市场主体有切身感受。

全国人大代表、中远海运重工有限公司副总经理倪涛对《中国

企业报》记者表示,从今年的政府工作报告可以看出,中央 2017 年的减税费力度还是很大的,预计今年减税费将使更多企业受惠。

全国人大代表、杭州娃哈哈集团董事长兼总经理宗庆后对记者表示,近年来国家一直在采取减税费的措施来鼓励实体经济发展,减轻企业负担。此前营改增对

制造业影响不是很大,因为制造业以前也是要交增值税的,营改增对第三产业减税费的效果比较大。费用方面,国家也一直在清理,今年的政府工作报告也表态了,将会继续减费,例如以后企业可以自己作报告,而不需要再付费委托第三方做报告等。

“现在国内企业的负担,主要

就是税收的负担和相关费用的负担。中央非常重视这个事,江西省也很重视。去年江西省就出台了降成本优环境的 80 条政策措施,每年为企业减负超过 500 亿元。”全国人大代表、江西省弋阳县南岩镇水南村委会黄家村小组组长、弋阳大鹏机械制造有限公司总经理黄长林表示。

### 企业期盼减免“奇葩收费”

全国政协委员、中国社会科学院经济研究所所长李洪认为,在减少国内企业制度成本方面,国家近年来通过减少审批环节、行政体制改革等举措,已经取得了较好的效果。减少企业财务成本方面,包括各项收费和银行利息,则需要有所加强。

对此,倪涛也表示,虽然中央层面减税费力度很大,但是有时候政策落地不是很到位,或是存在其他问题。“例如去年我在提案中说的‘奇葩’培训上岗证的问题,现在有的地方还存在。”

倪涛进一步指出,在发达国家,例如挪威、美国,他们的证件是一次考

取终身有效。而且国外考证,一次不管是一个人考还是一百个人考,都是一个考官,是按小时收费的。而我们国家是按有多少个证来收费,过几年换证的时候又要收费。说起来这些费用并不是这些部门来收取,而是其指定一些机构来收,实际上也是一种变相的收费。

对此,全国政协委员、重庆统计局副局长、重庆市政协常委丁时勇指出,目前收费名目较多、乱收费等问题依然突出,给企业加重负担。同时,许多企业也在反映各种收费项目繁多,而且征收不规范,收多收少有时候全凭收费者一句话。

### 督查问责并举 遏制乱收费

倪涛建议,减税费问题,除了中央加大力度去做,还应该进行相应的督查、问责。要实实在在地让众多企业感受到政策的实惠。

全国政协委员、经济学家张连起也建议,国家应综合施策、精准施策,进一步推进“放管服”改革,降低制度性交易成本,下大力气清理整顿“红顶中介”,通过国务院督查、政府专项审计等手段遏制名目繁多的收费,严肃追究乱收费部门的主体责任。

丁时勇强调,政府收费项目必须做到“收费法定”,坚持法无授权不可为,“清费”与“减税”共同发力,从源头上降低企业的制度性交易成本。另外,要建立规范的收费目录清单。凡是清单上没有的,政府部门和社会组织一分钱也不能收。

“强化监督检查方面,要充分发

挥审计、督查、主管部门的监督作用,加大对政策落地效果的监督检查力度,及时督促整改涉企收费中存在的问题。”丁时勇表示,要重点关注擅自增设收费项目、扩大收费范围、提高收费标准等情况,切实减少涉企收费自由裁量权。要强化信息公开,完善企业调查和举报平台,将收费问题置于群众监督之下。此外,严格追责问责方面,要建立健全对清理和规范收费政策措施落实不力的追责问责制度,对监督检查中发现的违规问题,要坚决予以制止和纠正,限期整改;对因不作为、乱作为导致的清理规范不到位,构成违纪的,应追究党纪政纪责任;对失职、渎职或以权谋私、利益输送等形成的乱收费行为,涉嫌犯罪的,应移送司法机关依法追究刑责。



## 2016—2017 年度 全国企业文化优秀成果 评选表彰活动

正式开始

申报截止日期为 2017 年 4 月 30 日, 欢迎广大企业积极参与

为进一步推动经济新常态下的企业文化建设,促进企业转型升级,提质增效,我会决定开展 2016—2017 年度全国企业文化优秀成果、全国企业文化优秀案例和全国企业文化建设突出贡献人物评选表彰活动。这项活动是经国务院清理整顿评比、达标、表彰后批准保留的评选表彰项目,每两年举办一次。活动自 2002 年创建以来,共举办了十一届,受到社会各界的广泛关注。

申报事宜请联系评选表彰活动办公室:

地址:北京市紫竹院南路 17 号 1 号楼 110 室 联系人:蓝传仿 陈西 李德洁 陈瀚舟 王吉伟

电话:(010) 68701124 68701126 68701150 68701148 68703074

传真:(010) 88413206 Email: qywh@ccec1979.org.cn 网址: www.ccec1979.org.cn